

我和一附院的故事

医院发展靠员工 员工发展靠医院

讲述人 郎鸿志



正在专注阅读医院院志的郎鸿志 刘云飞/摄

在60周年院庆前夕,接受你们的采访,我很高兴。不久前,医院的同志给我送来了这本院志,我一连读了好几遍。作为河南科技大学第一附属医院的一名老同志,我在这里工作了30多年,其中有12年担任院长职务。捧读院志,往事历历在目;喜看今朝,发展振奋人心。尽管退下来已有十几年了,

医院工作的,当时医院叫河南省洛阳卫生学校附属医院。在内科临床工作中,我开始了经颅超声治疗脑血管病的研究,经过大量动物实验后,在国际上首先提出了经颅超声治疗的安全剂量;1974年,我发明了超声治疗仪用于治疗脑血管疾病,打破了超声不能用于头部治疗的“禁区”。超声治疗仪因有显著的临床效果,被《人民日报》发文报道,全国各地来这里求医的患者不计其数。1976年,我在国际上最早提出了脑梗死时正常脑组织与坏死脑组织之间存在郎氏“过渡带”的概念,为脑梗死的治疗提供了理论依据。1980年,我编著出版了《脑血管病的超声疗法》,这是国际上经颅超声治疗的第一部专著。专业略有薄名,所获殊荣也较多。1978年至2000年,我先后被评为河南省科技先进工作者、洛阳市劳动模范、全国卫生系统劳动模范,是洛阳市“五一”劳动奖章获得者,获国家突出贡献专家、河南省优秀教师、全国先进科技工作者等荣誉。我深刻地体会到,所有这些成绩的取得,除了自己的努力攀登之外,与河南科

大学第一附属医院这个良好的平台息息相关,密不可分。曾记得,1986年,医院承办国际大型核医学学术交流研讨会,国际专家对医院的医疗教学、科研工作给予高度评价,称有些技术已达到国际领先水平。1990年12月29日,由于医院在核医学技术方面(应用同位素治疗食管癌)的重大突破,国家科学技术委员会(现为科学技术部)在北京举行成果鉴定会,并召开新闻发布会,引起国内外40余家新闻媒体的关注。1991年1月11日,中央电视台新闻联播播发了时任核医学科主任张玉萍的《碘131中剂量治疗中晚期食管癌》新闻,医院首次在中央电视台亮相。1994年10月27日,医院顺利通过三级甲等医院验收;1999年11月,医院荣获全国最佳医院称号;2000年8月,医院顺利通过ISO9002质量体系认证;2001年,医院被命名为全国百姓放心示范医院。所有这一切,都是党和政府大力支持、全院职工“爱院如家、以院为家”的结果,是医务工作者倾力呵护人民群众健康最生动的体现。

峥嵘岁月辉煌多,跨越发展更辉煌。特别令人感到振奋的是,2011年11月11日,经过4年建设,新区医院正式投入试运行;两个院区开放床位达到3600张,开设业务科室90个,病区66个。2015年,医院年门诊量达到110.3万人次;出院病人数达到8.7212万人次;年手术量达到3.2345万人次。去年9月23日,新区医院迎来了国务院总理李克强的视察……这所1956年建院、又几经更名的医院,经过开拓者的代代奋斗,如今已成为一所集医疗、教学、科研、预防保健为一体的省直综合性公立医院、三级甲等医院、首批全国最佳医院、全国百姓放心示范医院,成为老百姓心中一座不倒的丰碑。

河南科技大学第一附属医院的明天会更加美好,这是一定的!(刘永胜、刘群、梁颖整理)

热烈庆祝 河南科技大学第一附属医院 建院60周年 (1956年~2016年)

长城心脏重症与康复论坛成功举办

本报讯(记者刘永胜 通讯员路书斋)11月4~5日,由长城国际心脏病学会组委会、亚太心脏联盟、中国医师协会重症医学医师分会心脏重症专家委员会、海峡两岸医药卫生交流协会心脏重症专业委员会和洛阳市医学会主办,郑州大学附属洛阳中心医院承办的第六届长城心脏重症与康复论坛暨第二届海峡两岸医药卫生交流协会心脏重症专业委员会河南分会学术年会在古都洛阳成功举办。会议秉承“回归人文、回归临床、回归基本功”的宗旨,立足临床、面向基层,选取心血管相关急重症病例进行学术交流。来自北京大学人民医院、首都医科大学附属北京安贞医院、中国医学科学院阜外医院、上海交通大学医学院附属仁济医院、河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学附属郑州中心医院、郑州大学附属洛阳中心医院、河南科技大学第一附属医院等单位的著名心血管病专家精彩的学术讲座,对提高各级医生,尤其是心内科、急诊科、ICU(重症监护室)医生处理心血管急重症的能力,具有重要的指导作用。论坛举办期间,同时举办了海峡两岸医药交流协会心脏重症专业委员会河南分会学术年会及青年医师病例演讲比赛总决赛,进一步加强了省内心脏重症相关专业人员的联系和交流。

加强年报质量控制 确保数据准确有效

本报讯11月9日,从洛阳市妇幼保健院传来消息,该院信息科工作人员深入该市有关县(市)及市内医疗保健机构,进行妇幼卫生年报质量控制,确保高质量完成2016年度妇幼卫生年报工作。按照年初制定的工作计划,洛阳市妇幼保健院信息科工作人员李玉梅、陈新渠、何松涛先后到孟津县、偃师市、伊川县,以及郑州大学附属洛阳中心医院、河南科技大学第一附属医院、河南科技大学第二附属医院、洛阳市第一人民医院、洛阳市妇女儿童医疗保健中心进行妇幼卫生年报质量控制,对妇幼卫生年报的所有指标进行全面检查,重点核查生命指标、孕产妇和儿童保健服务指标等。在孟津县、偃师市、伊川县质量控制期间,他们不仅对该县(市)人民医院、中医院、妇幼保健院进行质量控制,还从每个县(市)抽两个乡,从每个乡再抽查一个村进行质量控制,确保此次质量控制工作点面结合,扎实有效。(刘云飞 李万江)

汝阳县人民医院 举办医院管理论坛

本报讯11月8日,从汝阳县人民医院传来消息,汝阳县人民医院举办以“PDCA(一种科学管理的工作方法)与提升服务质量”为主题的第三届医院管理论坛。论坛举办期间,汝阳县人民医院副院长李孟飞及医务科、护理部、肿瘤内科、产科等科室负责人作了《医师自我管理》、《质量》、《医疗质量管理办法解读》、《推进医院护理质量安全标准化管理的几点思考》、《癌痛治疗引发管理的工作方法》、《创新服务模式,提升患者友好度》专题报告。西安交通大学附属第一医院院长助理兼医务部部长邹余粮应邀到会,作了《PDCA循环在医疗质量管理中的应用》专题报告。(刘云飞 崔浩浩)



11月6日,北京肾病专家刘文军教授正在为洛阳仁济肾病医院患者看病。刘文军两位教授来到该院进行会诊。两位专家的到来,不但使当地疑难肾病患者能面对面得到高水平的会诊和康复指导,还能省去进京求治的舟车劳顿和高额费用。刘云飞/摄

特别的爱给特别的你

——郑州大学附属洛阳中心医院生殖医学中心探访

本报记者 刘永胜 通讯员 路书斋 文/图

这里是豫西地区人类辅助生殖技术的创始单位,是河南省首批通过批准开展体外受精-胚胎移植(试管婴儿)技术的地市级医院。从2002年建科,到2005年成功申报并取得丈夫精液人工授精的资质,再到2008年,取得开展试管婴儿三类技术资质的三级甲等医院男科,一路走来,成就了一路佳话。医务人员是如何工作的?11月上旬,我们专门来到了这里——郑州大学附属洛阳中心医院生殖医学中心,进行了为期3天的探访。王芳:“我们的底气是实力!”“我们的底气是实力!”在位于郑州大学附属洛阳中心医院门诊楼四楼的生殖医学中心,王芳——这位专注于生殖医学领域13年的中心主任自豪地对我们说。底气来自实力,实力见证品质。在这里,仅实验室就有3个,包括男科实验室、遗传实验室、胚胎实验室;临床区又分为门诊、B超室、手术室三大板块。“实验室各有专攻,临床区细化到点!”王芳说。在院领导的高度重视和大力支持下,生殖医学中心拥有国内先进的实验室设备及条件。以遗传实验室为例,就有染色体检查、产前诊断、Y染色体微缺失等多项实验项目;门诊又分为男科、妇科、优生遗传和二代咨询门诊,一人一诊,B超室有四维B超、阴道B超,可进行卵泡监测,B超下穿刺;手术室开展人

工授精、试管婴儿、宫腔镜、多胎减胎、卵泡/附睾穿刺取精等技术,为生殖医学中心的发展奠定了良好的基础。我们了解到,目前在生殖医学中心的28名职工中,有高级职称者5人、硕士研究生16人、在职博士4人。近年来,他们开展了一系列国内领先的新技术、新业务,如玻璃化冷冻、精子卵子冷冻、基因诊断、阴道B超引导下穿刺治疗多囊卵巢综合征、反复流产淋巴细胞免疫治疗等,其成功率、技术水平、技术种类、设备及人员配备位居国内同级医院前列。他们成功开展了第一代(常规体外受精-胚胎移植)、第二代(卵胞浆内单精子显微注射技术)试管婴儿、卵子精子胚胎冷冻保存及冻融移植、附睾及睾丸穿刺取精、多胎妊娠选择性减胎术、丈夫精液人工授精技术等,出生健康婴儿6000多人。“特别需要指出的是,我们依托的是自己三级甲等综合性医院的雄厚实力。”王芳说。有了这个雄厚的实力依托,他们在转化医学中心、多学科协作团队、分子细胞遗传检测实验室等多个平台的支撑下,才能做得出色、做得精彩,更好地为优生优育保驾护航。陈娟:“幸福就是拥有一个健康的宝宝!”感恩、分享、孕育、成长——这8个字,是郑州大学附属洛阳中心医院生殖医学中心的服务理念。多年来,无论来这里问诊、求诊,还是检查、手术,患者都对他们的服务称赞有加,说他们“服务理念好、服务质量高,让人放心、令人信服!”不孕女士陈娟(化名)就是盛赞生殖医学中心的其中之一。陈娟结婚10年,从未怀孕。看着同龄的同事朋友们都升级做了父母,听着老妈的唉声叹气,陈娟和丈夫俩也暗自着急!为了怀孕这件看似简单的“小事”,多年来,陈娟夫妇跑遍了各地的“特色”医院、“特色”门诊,拜会过多位“名医大师”,吃过无数中药、西药,做了各种各样的检查,尝尽不少让人痛苦的手术。其公公婆婆为了让她早日添个一儿半女,甚至听算命先生的话,把祖坟都迁了……陈娟依然“小腹平平”。“当对怀孕几乎绝望的陈娟坐到我面前时,她拿出了整整一摞袋的各种检查化验单!”王芳回忆说。多年来的求医,已经让陈娟在叙述病史方面成了一名“专家”。很快,王芳就基本了解了陈娟的情况:双侧输卵管通畅,多周期监测排卵情况良好,基础内分泌正常,子宫大致正常;男方精液检查结果正常。于是,在尝试了一个周期人工授精依然未孕之后,王芳建议陈娟夫妇使用“终极利器”——试管婴儿。然而,造物弄人。尽管经过近一个月的治疗,陈娟成功获得了18枚卵子,但是形成的可利用胚胎仅有两枚,而且质量也令人扼腕。移植术后,人们从陈娟的表情里看不出任何喜悦,而14天之后的妊娠结果也没有给大家带来惊喜。这次,陈娟真的绝望了!



生殖医学中心医务人员合影

看到这样的情况,生殖医学中心的医生护士也十分难过。大家都纷纷为陈娟加油打气,耐心地听她倾诉,细心地为她进行心理疏导。王芳又为陈娟重新制定了治疗方案,就连同期接受治疗的病友们也热心地开导陈娟!陈娟感动得泪流满面,哽咽着说:“来洛阳真的对了!你们这儿的医生护士对我比家人都亲,是你们让我对医院、对医务人员有了重新认识。我一定会继续做下去,不管结果如何,我都会配合你们的治疗!谢谢大家!”终于,在医患的共同努力下,两个月后,当陈娟做B超发现宫内有双胎的时候,她失声痛哭……这一次,大家都没有劝她,而是相视而笑,因为大家知道,这喜悦的泪水里饱含了一位10年不孕女人无尽的辛酸和苦楚。这一刻,就让她尽情地释放吧!陈娟回忆说,那一刻,如果有记者采访她“幸福是什么?”她一定会说:“幸福就是拥有一个健康的宝宝!”周文静:“王芳主任是大家心目中的‘女神’!”“王芳主任有女性天生的事无巨细、柔美从容;又有女汉子的正直高远、宽阔胸襟。王芳主任是大家心目中的‘女神’!”生殖医学中心的医务人员周文静这样评价王芳。周文静说,每天上午,是王芳主任最忙的时候。自动挂号机前排起长龙,候诊区座无虚席。王芳主任一到,大家就把她围得水泄不通。王芳主任耐心地给患者一一讲解,简洁明了,没有丝毫敷衍。一个患者做试管婴儿失败了,坐在诊室里抹眼泪,像是绝望的孩子丢了最心爱的礼物,看了让人心疼。王芳温柔地拭去患者的眼泪,轻拍着她的肩膀,说:“别哭了,我心里也难,你还年轻,不能放弃,咱改一改方案从头再来。”“喃喃细语,温暖入耳,像长辈安慰年幼的孩子,像朋友间的相互抚慰。不计其数的患者在这样的关怀中从头再来,获得成功。她们会记住一路陪伴她们的王芳主任,感叹“幸好我没有放弃”。

郑州大学附属洛阳中心医院 专家榜

- 王芳 主任医师,生殖医学中心主任,中共洛阳市委党代表;从事妇产科和不孕症临床工作20多年,擅长人工授精、试管婴儿等辅助生殖技术,以及多囊卵巢综合征、月经失调、习惯性流产、高泌乳素血症等女性生殖内分泌疾病及不孕不育症的诊治;获市科技进步二等奖6项,发表论文20余篇。她系洛阳市医学会生殖医学专业委员会主任委员,河南省医学会生殖医学专委会副主任委员,河南省医师协会生殖医学医师分会副会长,新乡医学院兼职副教授,河南省卫生计生委三八红旗手,洛阳市三八红旗手。
- 刘琳琳 生殖医学中心副主任,副主任医师,硕士研究生;擅长宫腔、腹腔镜手术,熟练掌握妇科内分泌、不孕症领域中常见病、多发病、疑难病的诊断及手术治疗,辅助生殖操作技术临床经验丰富,如控制性超促排卵、人工授精、取卵及胚胎移植、超声引导下卵泡监测及穿刺等;系河南省医师协会生殖医学医师分会委员、河南省医学科学普及学会生殖健康专业委员会委员,洛阳市医学会生殖医学专业委员会委员。
- 柳胜贤 副主任医师,在职研究生,胎胚实验室负责人,擅长体外受精-胚胎移植技术、卵细胞单精子显微注射技术、卵细胞及胚胎程序化和玻璃化冷冻技术、淋巴细胞分离技术等;荣获洛阳市青年技术能手称号,完成课题1项,发表国家级论文7篇,参与著作1部;系河南省医学科学普及学会遗传优生专业委员会委员、洛阳市医学会生殖医学专业委员会副主任委员、洛阳市医学会检验专业委员会常务委员、洛阳市医学会男科专业委员会常务委员。
- 吴成平 中共党员,医学硕士,在读博士,副主任医师,从事妇产科临床及生殖医学工作20年,擅长男女不孕不育及妇科内分泌疾病的诊治;擅长体外受精-胚胎移植、人工授精、胚胎冷冻复苏等现代助孕技术。她获得洛阳市首届玻璃化冷冻胚胎、激光辅助孵化胚胎及囊胚培养胚胎方面的成功,系洛阳市优秀青年科技专家、洛阳市医学会生殖医学专业委员会委员。
- 周晓景 医学硕士,在读博士,副主任医师;长期从事生殖医学及妇产科临床工作,擅长人工授精、体外受精-胚胎移植等助孕技术;擅长高龄不孕、复杂性流产、妇科内分泌失调及妇科肿瘤的诊治,对宫腔镜下疑难病例的检查及微创手术有专长之处;擅长腹腔镜下输卵管修复整形及肿瘤切除等妇科微创手术;发表专业论文十几篇;系河南省医师协会生殖医学医师分会委员、洛阳市医学会生殖医学专业委员会委员。